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第二节 债务重组的会计处理

知识点1 债权和债务的终止确认

债务重组中涉及的债权和债务的终止确认，债权人在收取债权现金流量的合同权利终止时终止确认债权，债务人在

债务的现时义务解除时终止确认债务。

【提示】对于终止确认的债权，债权人应当结转已计提的减值准备中对应收债权终止确认部分的金额。对于终止确

认其他债权投资，之前计入其他综合收益的累计利得或损失应当从其他综合收益中转出，记入“投资收益”科目。

【补充1】债务人能否在债务重组合同签署时确认债务重组损益？

答：债务的终止确认，应当遵循《企业会计准则第22号——金融工具确认和计量》（财会〔2017〕7号）有关金融负

债终止确认的规定。债务人在债务的现时义务解除时终止确认债务。

由于债权人与债务人之间进行的债务重组涉及债权和债务的认定，以及清偿方式和期限等的协商，通常需要经历较

长时间，例如破产重整中进行的债务重组。因此，债务人只有在符合上述终止确认条件时才能终止确认相关债务，

并确认债务重组相关损益。在签署债务重组合同的时点，如果债务的现时义务尚未解除，债务人不能确认债务重组

相关损益。

【补充2】上市公司对于资产负债表日后期间与债权人达成债务重组协议是调整事项还是非调整事项？

答：对于上市公司在报告期资产负债表日已经存在的债务，在其资产负债表日后期间与债权人达成的债务重组交易

不属于资产负债表日后调整事项，不能据以调整报告期资产、负债项目的确认和计量。在报告期资产负债表中，债

务重组中涉及的相关负债仍应按照达成债务重组协议前具有法律效力的有关协议等约定进行确认和计量。

（一）以资产清偿债务或将

债务转为权益工具

对于以资产清偿债务或者将债务转为权益工具方式进行的债务重组，由于债权人在拥有

或控制相关资产时，通常其收取债权现金流量的合同权利也同时终止，债权人一般可以

终止确认该债权。同样地，由于债务人通过交付资产或权益工具解除了其清偿债务的现

时义务，债务人一般可以终止确认该债务。

（二）修改其他条款

1.债权人：

如果做出实质性修改，应当终止确认原债权，并按照修改后的条款确认新金融资产。

2.债务人：

如果做出实质性修改，应当终止确认原债务，并按照修改后的条款确认新债务。

实质性修改：重组债务未来现金流量现值与原债务的剩余期间现金流量现值之间的差异

超过10%，意味着新的合同条款进行了实质性修改，有关现值的计算采用原债务的实际利

率。

（三）组合方式

对于债权人，与上述“修改其他条款”部分的分析类似，通常情况下应当整体考虑是否

终止确认全部债权。由于组合方式涉及多种债务重组方式，一般可以认为对全部债权的

合同条款做出了实质性修改，从而终止确认全部债权，并按照修改后的条款确认新金融

资产。

对于债务人，组合中以资产清偿债务或者将债务转为权益工具方式进行的债务重组，如

果债务人清偿该部分债务的现时义务已经解除，应当终止确认该部分债务。组合中以修

改其他条款方式进行的债务重组，需要根据具体情况，判断对应的部分债务是否满足终

止确认条件。

知识点2 债权人的会计处理

（一）以资产清偿债务或将债务转为权益工具

债务重组采用以资产清偿债务或者将债务转为权益工具方式进行的，债权人应当在受让的相关资产符合其定义和确



认条件时予以确认。

【例13-1】2020年6月18日，甲公司向乙公司销售商品一批，应收乙公司款项的入账金额为95万元。甲公司将该应收

款项分类为以摊余成本计量的金融资产。乙公司将该应付账款分类为以摊余成本计量的金融负债。2020年10月18日，

双方签订债务重组合同，乙公司以一项作为无形资产核算的非专利技术偿还该欠款。该无形资产的账面余额为100

万元，累计摊销额为10万元，已计提减值准备2万元。10月22日，双方办理完成该无形资产转让手续，甲公司支付评

估费用4万元。当日，甲公司应收款项的公允价值为87万元，已计提坏账准备7万元，乙公司应付款项的账面价值仍

为95万元。假设不考虑相关税费。

（1）债权人的会计处理。

2020年10月22日，债权人甲公司取得该无形资产的成本为债权公允价值（87万元）与评估费用（4万元）的合计（91

万元）。甲公司的账务处理如下：

借：无形资产 910 000

坏账准备 70 000

投资收益 10 000

贷：应收账款 950 000

银行存款 40 000

承【例13-1】，假设甲公司管理层决议 ，受让该非专利技术后将在半年内将其出售，当日无形资产的公允价值为87

万元，预计未来出售该非专利技术时将发生1万元的出售费用，该非专利技术满足持有待售资产确认条件 。

分析：10月22日，甲公司对该非专利技术进行初始确认时，按照无形资产入账（91万元）与公允价值减出售费用

[87-1=86（万元）]孰低计量。债权人甲公司的账务处理如下：

借：持有待售资产——无形资产 860 000

坏账准备 70 000

投资收益 10 000

资产减值损失 50 000

贷：应收账款 950 000

银行存款 40 000


